

如何让村民喝上“幸福水”?

文/咸宁日报全媒体记者 王恬 图/咸宁日报全媒体记者 陈红菊 通讯员 雷群书

近日,穿行赤壁市乡村,有一道让人难忘的风光,那就是当地百姓过上幸福生活那甜甜的笑容。追根溯源,因水而甜。
民以食为天,食以水为先。谋划近十年,历经689个日日夜夜建设,赤壁长江取水工程已于去年底竣工。这两天,赤壁市车埠镇传来好消息,该镇已实现并网供水,5.2万名村民喝上了优质的长江水。

水质不稳停水频繁

打开新安装的水龙头,自来水哗哗流出……3月22日,记者在赤壁市车埠镇车埠社区看见,一条条崭新的水管通往每家每户。
“水清了,饭香了,日子更甜了。”村民熊玉兰做午饭用上长江水,她笑着对记者说,党的政策真的好,让全镇群众告别了“喝水难”和“泥巴水”的年代,真是“苦尽甘来”。
没有通长江水之前,车埠镇的饮用水源来自车埠镇原水库,由于水源不足、管道占线长、水压不够,村民家中经常会出现断水的情况。
看天吃水,给居民生产、生活带来极大不便。去年夏天,车埠镇遭遇严重干旱,由于水库水源不足,村民吃水一度成了难题。
车埠镇芙蓉村的村民也曾饱受缺水之苦。村民汪易学对过去的“吃水难”可谓刻骨铭心。他家的院子一隅仍放置着一辆装有塑料

料水箱的三轮车,他告诉记者,以前到了旱季,一家七八口人全靠这辆“水车”拖水。
“以前长时间停水,都是政府消防车送水过来,我们饮用。至于洗澡、洗衣服,那些水都不够。”汪易学说,全村几乎家家户户都有大水缸用来蓄水。
车埠镇水利站站长谢幼明告诉记者,以前镇里经常停水,停水后水管末端放出来的水浑浊不达标,只有经过沉淀一天半天后才逐渐清亮。
“村民反映水质差,最根本的原因,就是供需不平衡,用水量过大,原水厂输送出来的水,供应不上。”谢幼明介绍,车埠镇约有5.2万名村民,以前他们的生活用水,是通过原水库取水,再经镇水厂处理后供水到居民。平常年份,尚能保障村民日常生活用水,但遇到干旱年份,就会面临缺水问题。

供水改造刻不容缓

为解决村民饮水难的问题,推进城乡供水一体化,让赤壁人喝上优质长江水,从2010年6月开始,赤壁市委、市政府开始谋划赤壁长江取水项目。
该项目历经提议、论证、招商、再论证、启动申报、立项审批、取水许可审批等环节,深入谋划近十年。
2020年12月28日,赤壁长江取水工程正式开工建设,总投资6.24亿元。施工方历时689天建设,克服了疫情防控、超高水位施工、持续高温干旱等不利因素,推动项目于2022年11月19日顺利竣工。
“竣工后,我们立马对接赤壁市水务集团,迅速对经过镇区的输水管道进行铺装到户。”车埠镇人大副主席宋铁城介绍,去年,赤壁长江取水工程正式动工建设,主管网经枫桥村、芙蓉村、勤俭村、车埠村、黄土村、马坡村、官田村6个村。其中,铺设供水管网10公里、建设1座加压泵站。在配合赤壁长江取水工程建设

的同时,车埠镇对以上几个村的自来水管网进行提档升级,更新改造管网近20公里。
据了解,工程建设的监管机制也提档升级,由市、镇(街道)、村三级、赤壁市水务集团以及工程监理单位进行监管,为工程的建设上的一道更专业的“保险”。
“项目通过招投标的形式开展,这让工程的工期和质量等方面更有保障。”宋铁城表示,在多方共同参与、全过程监管下,车埠镇只用半年多的时间就完成了镇内管网工程的建设,实现了质量保障、工期压缩和成本节约的目标。
由于供水主管网经过的区域地势高低不平,为了保障优质供水,赤壁市水务集团在新建供水主管管、加压泵站的同时,将采用智慧标准泵房建设,切实解决供水“最后一公里”的水质安全问题。
目前,已成功为车埠镇、余家桥乡供应优质长江水。

村民喝上优质水源

“肉眼可见的清澈呀!口感非常好,很清甜。”
“小孩子也可以放心饮用!”
“水压很足,看,轻轻一扭,就有这么大的水出来。”
……
采访中,村民纷纷开心地向记者分享用水体验,并热情地展示厨房、洗手间等水龙头的出水情况。
长江水,水质好,水量足,车埠镇村民从此告别了吃水用水难题。村民们说,能够喝上甘甜的长江水,是他们的梦想。
“这是期盼已久的事,父辈们常说,什么时候能用长江水。因为毕竟小湖泊跟大江大河没法比。饮用长江水,对人的健康会有很大的好处。”村民汪金阶说。
据了解,赤壁长江取水工程统一采用了一体式净化技术设计,将传统的混凝、沉淀、过滤等净化工艺组合在一个设备内完成,具有占地少、安装方便等优点。并引入现代高科技膜法

技术,每个供水点除蓄水池外,加建了净化设施,超滤膜能够去除水体中的细菌、致病微生物及藻类等污染物,不仅水质好,水量水压也稳定。还采用了斜板稳流、复合滤料、自动排泥、自动反洗等先进工艺,实现了“雨天水不淤、天旱不缺水”,确保村民饮水安全。
车埠镇党委书记罗宁霞说,为提高村民的用水服务质量,车埠镇还开通了农村供水服务与监督热线,村民遇到供水管网破损、水表损坏、供水异常等问题时,皆可拨打热线电话,水厂工作人员将第一时间前来维修与养护,确保为村民及时解决用水问题。
村里村民用水问题得到解决,镇区2个工业园用水也得到了保障,发展产业也有了底气。
喝着“放心水”,幸福奔小康。今年,枫桥村开发200亩苕麻产业发展基地,芙蓉村致富带头人汪金阶带领村民稻虾养殖,马坡村村民王凤种植30亩草莓大棚,他们将写下因水奔富路的佳话。

百姓话题

邻里小区一家亲

咸宁日报全媒体记者 王恬 通讯员 严兵

3月15日一早,咸安区温泉街道岔路口社区盛世华庭小区迎来了航天花园小区捐赠的1000平方米草皮和400棵苗木,用于小区绿化带修复使用。
接到消息的居民陆续拉着手推车,袖口一挽,帮着搬运草皮和树苗。就连一直腰腿不适的居民钱新民也说:“我争做入党积极分子,当然要和大家一起干活啦。”铲草、松土、修枝、种植……居民们多年的默契已经不需要太多的言语。一上午的时间,以前高低不平、杂草丛生的绿化带已焕然一新。
今年以来,岔路口社区充分调动发挥各小区内优势资源,小区能人、小区文艺团队,通过小区间的互动实现小区间的互帮互助。其中,航天花园小区充分发挥职能联动,积极联系企事业单位资源置换,帮助新宁小区画消防通道网格线,帮助茶花北路种植草皮,此次所捐赠苗木也在其中;茶花北路小区书法能手老党员范宏光连续两年为恒大名都小区、时代华庭、天福小区居民免费书写对联;汇鑫家园小区免费为岔中巷修建居民休闲石椅六把……通过共建共享,社区治理一条心、邻里小区一家亲的格局逐渐打开。
据了解,岔路口社区将持续发挥各小区自治功能,将辖区企事业单位等社会团体特色资源筹措起来,为群众办实事、办好事,实现幸福生活与美好环境共同缔造。

居民点赞民心路

咸宁日报全媒体记者 王恬 通讯员 汪琳

“现在这条路平整了,再也不用担心有积水了,环境好了,我们心情也好了。”3月21日,家住咸安区温泉街道茶花北路的钱伯伯看着新修好的道路开心地说。
钱伯伯口中说的“路”其实是茶花北路后段一条支干道,路面早年已硬化处理,但路两旁的空地一直是黄土裸露,时间一长便被居民利用起来种菜、堆放杂物。一到雨季就积水、泥水四溢,给居民出行造成了极大不便,与对面平整的道路形成鲜明对比。
“我们可以出工,帮忙修整道路,但原材料需要社区帮助想想办法。”“可以在路两边种上绿植,既美观又能有效减少一些噪音。”围绕路面修整,岔路口社区召集茶花北路居民召开协商会,并邀请包保单位省地质局第四大队共同协商解决该问题。
最终,在部门支持下,居民们一起出工、出力,短短两天时间,原本满是杂草杂物的边角地变成了平整的地面,就连小树苗也有了属于自己的领地。修整后的道路不仅提升了居民生活环境,更是增加了出行道路整体利用率,彻底杜绝种菜及乱堆乱放现象。
在美好环境与幸福生活共同缔造活动中,岔路口社区坚持民事民议、民事民评,从群众可知、可感、可见的实事小事干起,结合政策宣讲、文化活动、基础设施建设同步抓,让活动成效“看得见”“摸得着”,共管共建一条心,共享美好环境新家园。

关爱老人无小事

咸宁日报全媒体记者 王恬 通讯员 徐孟夏

“社区同志请帮帮我,我被儿子赶出家门了……”3月18日,家住清馨苑小区的徐晓华老人来到咸安区温泉街道十六潭社区,一进门便哭诉道。
接待老人的社区工作人员立即通过电话与老人的儿子取得联系。在沟通中了解到事情原委:徐晓华老人现与儿子、儿媳同住,平日与两个女儿并无往来。自去年老伴因病离世后,老人性格变得敏感固执,常因一点点琐事与家人发生争执,曾多次赌气离家出走。此次也是因为一些琐事与儿子发生口角,便在儿子上班以后自行离家。
社区工作人员驱车将老人送到家中。“谢谢社区的关怀,老人家年纪大了,我们以后会注意自己的言行,爱护老人。”在社区工作人员的耐心劝导下,儿子儿媳承诺以后会多多关注老人的情绪,多抽时间陪伴老人,对老人给予更多包容与理解。
近年来,十六潭社区坚持以建设文明、幸福、和谐社区为目标,以“亮灯行动”志愿服务项目为抓手,延伸服务触角,提升服务时效,形成了社区统筹、社会广泛参与的社区居家养老新格局。

问民生 新闻追问

咸安:暖心信访为群众办实事

本报讯 通讯员陈琳、叶旋报道:“反映了两年多没有解决的事情,这次终于解决了,非常感谢你们啊!”日前,咸安区纪委监委信访室干部对之前受理的一个信访件进行电话回访时,信访人刘某感激道。
刘某的老伴陈某通过劳务派遣在咸宁市第一人民医院做保洁多年,2019年底新冠疫情爆发期间,该劳务派遣公司承诺每天额外给予其500元补助,但之后只履行每天300元的补助。且后来因其年龄偏大,公司将其辞退。于是,刘某和陈某向该区人社局劳动监察大队反映,要求派遣公司支付200元的差额补助,并给予其医药赔偿金,用于治疗因疫情期长期接触高浓度消毒水而导致的肺部受损问题。虽经劳动监察大队多轮调解,但双方对赔偿金额无法达成一致。
最终,在区纪委监委的推动下,劳务派遣公司按调解协商书约定一次性付给刘某和陈某6000元。
近年来,该区纪委监委坚持以人民

为中心,探索推行“转办”+“跟踪”工作模式,确保信访举报办理顺畅高效。对属于业务范围内的信访举报件,转相关派出纪检监察组、纪检监察室进行查处;对属于业务范围外、涉及侵害群众利益问题的,由区纪委监委建立专门台账,进行跟踪督办,详细记录转办时间、反映的内容、受理的单位、办理信访件的具体负责人等。对未及时反馈办理结果的信访件,通过电话回访等方式了解信访人对办理结果的认可度和满意度。
截至目前,该区共受理信访件248件,跟踪督办群众反映强烈的信访件46件次,推动解决群众合理诉求23个。
“群众向我们反映问题,寄托了对我们的希望,更凝结了对纪检监察工作的信任与期待。”该区纪委监委有关负责人表示,下一步,将继续拓宽和畅通信访举报渠道,认真倾听群众诉求,用心解决群众急难愁盼问题,不断提升信访工作质效,用实实在在的工作成效提升人民群众的幸福感和获得感、满意度。

咸安:移风易俗培育文明乡风

本报讯 通讯员毛本波报道:“白事简办、喜事新办的家庭一次性可加5分,参与志愿服务的情况可一次性奖励2-6分……”近日,由咸安区高桥镇石溪村村两委组织星级文明户、文明商户代表等共同商讨修订的文明积分细则,成为村民的行为准则。
为革除陋习、倡导新风,咸安区依托清廉村居建设,在各乡镇(街道)推行村规民约“积分制”,用积分把村民遵守村规民约情况量化为具体分值,村民积分达到一定数量后,可在爱心积分超市兑换相应的生活用品,同时还把积分作为村民评选最美志愿者、文明家庭、五好家庭、最美家庭、星级文明户等荣誉称号的重要依据,以此激励群众用积分换积分,以积分转习惯,以习惯化新风。
近年来,咸安区还鼓励、支持、指导有条件的村居试点成立红白理事会,本着“丧事简办、喜事新办”的原则制定可操作的农

村宴请标准,对宴请对象、桌数、价格等都有明确规定。红白理事会成员主要由村党支部、村委会成员和村内有威望、有影响、处事公道、责任心强、热心服务的党员、群众代表及乡贤群体组成,旨在劝导阻止婚丧嫁娶等活动中奢侈浪费、相互攀比等不良风气,引导村民移风易俗,破除陈规陋习。
“移风易俗是一个长期的过程,并非一朝一夕、一蹴而就之事,必须常抓不懈、持之以恒。”该区纪委监委相关负责人表示,下一步,将坚持把移风易俗作为推进乡风文明建设的切入点,积极探索清廉村居建设与“共同缔造”活动有机结合的新路径,构建与新时代乡村文明相适应的新生活、新风尚、新风貌。

省农业农村厅

调研组来咸开展农资打假工作专题调研

3月9日,省农业综合行政执法局局长覃双鹤率领军省农业农村厅第三调研组到赤壁市开展农资打假工作专项调研,了解我市农资打假工作进展和春耕备耕期间大宗投入品供应情况。
调研组一行首先来到益田农业有限公司,对生产台账和投入品进行了现场查看,并听取了咸宁市农资打假工作进展情况,对咸宁市2023年“科技闹春耕”暨“放心农资万家乡”活动现场举办的农资知识有奖竞答活动予以赞赏,通过这种寓教于乐的方式向农民朋友普及了农资法律法规和农业科学技术知识的,对这种“咸宁特色”的方式方法高度赞扬。
随后,调研组一行来到赤丰种

遗失声明

殷强遗失货运从业资格证件,证号:421202198908022971,特声明作废。
廖月月遗失护士资格证,证号:30220200942112030402,遗失护士执业证,证号:201442022217,特声明作废。

